

安徽省太湖县太湖中学十二名学子考入军校

追随英雄学长脚步去从军

■ 韩 强 罗 洪



一束束白菊。

“这12名学子是‘郝文平奖学金’的首批受益者。”太湖县退役军人事务局相关负责人告诉笔者，郝文平是太湖中学校友，1997年应征入伍，2000年在宁波万吨轮码头施工中不幸牺牲，后被追认为革命烈士。今年年初，太湖中学和太湖县退役军人事务局共同设立该县首个以烈士命名的“郝文平奖学金”，主要面向被各类军事院校录取的太湖中学新生发放。

“今年高考录取结果出来后，我们组织了一次烈士奖学金发放仪式。”太湖中学领导介绍，在发放仪式后，他们组织考入军校的学生和学校师生来到烈士陵园，一方面是告慰英烈强军征程后继有人，另一方面也是通过这种形式，营造参军光荣的氛围，激励更多学生从军报国。

以英雄名字命名奖学金，是榜样的激励，更是精神的传承。

在太湖中学，英雄校友郝文平一直是学生们的榜样。太湖中学校长余菊艳告诉笔者，近年来，他们把思政教育摆在突出位置，挖掘整理当地的革命英烈事迹，探索“红色基因+”德育模式，激发学生爱国情怀。

走进太湖中学校园，映入眼帘的是宣传栏一张张气势磅礴的海军装备图片，下方是郝文平烈士生平事迹。课间休息时，校园广播里播放的是红色歌曲，课堂上还有学校老师专门制作的郝

文平和其他为国牺牲烈士相关事迹的课件和音频……浓厚的红色文化，充盈在校园的每个角落。

“高一刚开学，学校组织了一次学习交流，受邀来讲课的是一位现役军人，他讲述的正是郝文平学长的故事。我第一次感到，英雄离我这么近。”在郝文平烈士墓前，被军校录取的学生章斯棋回忆道。

“要让青年学生走近英雄，崇拜英雄，并立志成为英雄。”太湖中学领导介绍，身边人身边事最能感染人、打动人。近年来，他们与多个部队建立共建关系，利用每年开学季、立功送喜报等时机，邀请优秀现役和退役军人代表走进学校，与学生面对面分享交流；每逢中国人民抗日战争胜利纪念日等，他们组织学校学生分批来到该县烈士陵园祭扫参观，传承先辈精神，感悟家国情怀。他们还在全校开展“学习英雄事迹、践行英雄精神”教育实践活动，把英雄事迹引入课堂，让崇尚英雄蔚然成风。

“学长学姐们实现了自己的从军理想，我既羡慕也为他们感到高兴。”看着一份份军校录取通知书，该校高二学生殷家豪表示，要继续努力，争取明年也可以圆梦军营。

上图：在安徽省太湖中学会议室，太湖县文武部领导为该校考上军校学生颁发荣誉证书，并发放“郝文平奖学金”。梁国结摄

“学长，我们会带着您未竟的心愿踏入军校，努力成长为高素质专业化新型军事人才……”盛夏时节，皖江大地骄阳似火，在安徽省太湖县烈士陵园，太湖中学考入军校的12名毕业生来到郝文平烈士的墓碑前，献上



送到双胞胎兄弟吕航和吕天手中，祝贺他们同时被中国人民解放军信息工程大学录取。

兄弟俩多年梦想今朝梦圆。“我们心中都有一个英雄梦。”吕航说。焦作是一片红色热土，兄弟俩从小在这片土地上涌现出的“狼牙山五壮士”“一宋学义”“战斗英雄”王忠殿、“试飞英雄”鲁鹏飞、“人民英雄”申亮亮等不同时期的英雄人物事迹耳熟能详。

在家人眼中，兄弟俩打小就是不折不扣的“军迷”。他们喜欢看军旅题材的影视剧和文学作品，收藏了许多武器装备模型，经常浏览军事相关信息，都把“男儿国是家”作为自己的座右铭。

2020年6月，河南籍战士王焯冉和肖思远在执行任务中光荣牺牲，他们的故事让无数人泪目。“男儿何不带吴钩，收取关山五十州。”当时，读初三的吕航和吕天兄弟俩不约而同在笔记本扉页上写下铮铮誓言。

“我们愿意将青春献给军营，用知识报效祖国。”进入高中阶段，兄弟俩坚定了报考军校的信念，从高一开始，二人就坚持长跑锻炼，高二时对照入伍标准矫正了视力。

今年高考，吕航和吕天稳定发挥，得知成绩后，兄弟俩第一时间询问军

校志愿填报相关情况，双双选择报考中国人民解放军信息工程大学。

记者了解到，兄弟俩在填报志愿时，除了军校之外，本科一批填报的都是和国防建设有关的院校、学科。

“如果因为身体原因没被军校录取，我们希望能学习相关专业，未来有机会从事军事科研工作。”兄弟俩表示，这是他们经过深思熟虑后作出的选择。

不久前，兄弟俩被中国人民解放军信息工程大学邀请到学校参观。第一次进入军校，第一次接触军营，兄弟俩脑海中一直想象的从军生活终于有了实感。这次参观之旅，也更加坚定了他们的从军意愿。

父母十分支持兄弟俩的选择。父亲吕利国告诉记者，为孩子们取名吕航和吕天，寄托着他们对孩子未来能报效祖国，为祖国航天事业效力的美好期望。“现在，俩孩子能为国防和军队作贡献，我们为他们感到高兴。”吕利国说。

眼下临近开学，兄弟俩做了个训练计划，每天打卡做俯卧撑、引体向上、跑步等适应性体能锻炼，为入校后能尽快适应军校生活打下身体基础。

上图：吕航和吕天手捧军校录取通知书和鲜花合影留念。李俊丽摄

河北省军区举办民兵装备仓库“达标创优”观摩活动

民兵装备有了智慧仓库

本报讯 刘立国、樊海维报道：滚动鼠标，仓库周边安全情况尽收眼底；轻击回车，各库室装备技术性能状况一目了然。7月中旬，河北省军区民兵装备仓库“达标创优”观摩活动在邢台军分区民兵装备仓库拉开帷幕。完成升级改造后的民兵装备仓库智能化水平大幅提升，令人耳目一新。

“我们聚力打造信息化、智能化的民兵装备仓库，着力提升国防系统保障力、战斗力。”该军分区领导介绍，几年前，民兵装备仓库由于建设年代久、基础设施差、看管力量弱、安防手段单一，难以满足装备动员和保障的需求，一度成为军分区党委的挠头事。

“科技是第一生产力，也是第一战斗力。我们必须走好科技赋能的新路子，下大力破解装备仓库建设发展面临的现实矛盾和问题。”该军分区党委一

班人形成共识。他们坚持问题导向，引入科技手段破解现实矛盾问题，推动民兵装备管理保障提质增效。今年以来，军分区紧密结合基层建设实际，投入资金全面升级改造民兵装备仓库，建立了装备收发授时授权、实时动态监控监管、风险隐患预防预警、军地多方联防联控4个模块的管理系统。

笔者在现场看到，武器、弹药等装备被分门别类地存储在技术区内。仓库保管员手持终端机，逐件对入库装备生成二维码、粘贴射频标签。据介绍，该库区装备品种型号、数量批次、质量等级及出入库信息已实现自动采集、实时更新。

“将智能钥匙柜、执勤武器柜操作使用等各类配套设备要素数据，实时传输至安防综合平台，可实现全部信息实时可视化。”军分区领导说，“如今，

坐在办公室内点击鼠标，就能实时调阅装备动态信息。”

入侵报警、环境监测、无人机巡航……走进库房监控室，功能齐全的智能安防系统让观摩人员眼前一亮。笔者在监控大屏幕上看到，由防爆、火情摄像机和无人机巡查系统组成的多个视频监控网，实现了全方位无死角监控，当警戒区域发现入侵或人为破坏，系统自动对视频信息进行捕捉、识别、智能分析和语音报警，便于值班人员第一时间查明情况、快速处置。

仓库智能化升级改造的同时也促进了库区正规化建设。据介绍，该库区已加装25个夜间围墙灯，新建400米警卫、军犬巡逻道，在恶劣天气环境下，值班室利用视频监控系统即可实现无死角巡查库区。



7月31日，广西壮族自治区柳州市首部红色历史舞台剧《翠柳生辉》在柳州市柳江区首演。该剧由柳江区军地合力创作，以跨时空对话等形式，演绎革命先辈柳生为革命胜利无私奉献、为党的事业奋斗终生的动人故事。

田国兵、谢君正摄影报道



江苏省南通市崇川区

准军校学员预习军旅第一课

本报讯 朱孝金、吴玲报道：近日，江苏省南通市崇川区人武部组织辖区今年考取军校的高中毕业生走进军营体验部队生活，让准军校学员在入营前预习军旅第一课。

据悉，该区人武部在走访慰问准军校学员时了解到，许多学生对军营生活向往已久，但一直没机会近距离接触。为此，区人武部为他们精心策划组织了一场军营体验活动。

“稍息、立正、向右看齐、向前看……”在武警某部训练场上，随着教

官铿锵有力的口令，准军校学员迅速做出动作。炎炎烈日下，学生们汗流浹背，眼神愈发坚定。

整洁的桌椅、豆腐块军被、平整的床单……在官兵宿舍参观，眼前的一切让学生们赞叹不已。教官们为学生详细讲解床铺整理、物品摆放、卫生清洁等方面的内务管理要求，大家听得认真，看得仔细，有的还拿出笔记本记录。

“为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它……”走进该部荣誉室，看着

一幅幅泛黄的照片、一张张鲜艳的证书、一段段感人的先进故事，同学们深受触动，一起唱起了《英雄赞歌》。

除此之外，崇川区人武部还邀请曾参与边境作战的战斗英雄杨晓冬，讲述亲历战斗故事，为学生们上了一堂生动的爱国主义教育课。

“参加这次体验活动，我觉得离军营更近了。作为即将跨入军校的青年学子，我要好好学习，发扬传统，像老英雄那样奉献自己的青春！”准军校学员刘洋表示。

黑龙江省鹤岗军分区着力提升民兵教育质效——

教育微课堂释放练兵大能量

■ 付善柱 周柱天

“咱们民兵也是兵，是人民战争的骨干力量……”近日，黑龙江省鹤岗军分区民兵训练场上，民兵教练员董楠结合任务，临机开展民兵光荣传统教育，与大家谈使命、话责任，现场不时响起阵阵掌声。

该军分区领导介绍，根据民兵基数大、类型多、分布散等客观条件，他们把一堂教育课的内容分成若干小专题，由政治干部和民兵骨干通过微视频、微故事、小演讲等形式，将教育课堂延伸至训练场，他们邀请医疗专家现场讲授专业知识，并围绕战场支援保障任务，组织民兵开展战场救护行动训练，提升民兵医疗救护技术水平。

为强化基层政治教员能力素质，该

军分区围绕理论水平、宣教能力等方面，对全体政治教员和民兵骨干进行培训。参训人员由各人武部推荐上报，机关统一培训考评，而后颁发聘书和结业证书。

训练间隙，民兵王伟走上微课讲台，与战友们分享了自己的亲身经历。有一年，王伟种植的优质玉米滞销，人武部和民兵战友了解情况后，纷纷帮忙找销路、跑流程，最终将玉米全部卖出，解了家里的燃眉之急。

“既讲道理又办好事实事，要让对民兵的关怀看得见、摸得着，有温度、有实效，这是另一种形式的民兵教育课堂。”鹤岗市工农区人武部领

导告诉笔者，他们充分发挥“青年民兵之家”“强军活动室”等教育阵地功能优势，定期召开座谈会，既解决训练中的思想问题，又解决生活中的实际困难。目前，他们已协调民兵子女入学、家属就医、住房保障等方面的急难愁盼事项数十件，民兵们的获得感、幸福感明显增强。

“不受限于时间地点的民兵教育课，让教育质效大幅提升，民兵尚武热情持续高涨。”鹤岗军分区领导介绍，连日来，全市民兵全力投入实弹射击、无人装备应用、单兵战术基础等课目训练中，准备以饱满的精神状态参与即将开展的群众性大比武活动。

河南省孟州市双胞胎吕航和吕天被同一所军校录取

『航天』兄弟携手追寻英雄梦

■ 乔 错 错 本报特约记者 辛振乾

7月20日，河南省孟州市人武部和市邮政部门领导来到该市化工镇横山村，将两份录取通知书和两束鲜花

天津市东丽区人武部组织民兵轮训备勤

本报讯 于广兵报道：进入主汛期以来，天津市东丽区人武部组织民兵应急分队配齐防汛装备器材，开展轮训备勤。他们安排人员落实24小时值班巡逻制度，保证信息渠道畅通，同时，与地方应急管理部门联合开展水域救援等课目训练，提升民兵队伍快速反应能力。

辽宁省盖州市“双选”退役士兵上岗

本报讯 卢延国报道：7月下旬，经过受奖任职情况审核、考核成绩公示、“双向选择”公开上岗会等流程后，辽宁省盖州市公示17名2024年符合政府安排工作条件的退役士兵考核和选岗情况，17名退役士兵全部被安排到全额拨款事业单位。

安徽省含山县人武部举办医疗救护集训

本报讯 史二阳报道：近日，安徽省含山县人武部组织民兵医疗救护分队集训。按照“任务紧缺什么、训练强化什么”的原则，他们邀请医疗专家现场讲授专业知识，并围绕战场支援保障任务，组织民兵开展战场救护行动训练，提升民兵医疗救护技术水平。